

Jana MATĚJŮ, *Vdovství na jihu Čech v 17.-18. století*

Bakalářská práce, Historický ústav FF Jihočeské university, České Budějovice 2006, 39 stran.

Posudek oponenta bakalářské práce

Bakalářská práce slečny Jany Matějů se zabývá problematikou rodiny a vdovství v 17. a 18. století. Zatímco otázka venkovské rodiny je nahlížena v obecné rovině, možnosti uplatňování rodinných strategií jsou podány v mikrohistorické rovině. Autorka již v úvodu své práce poměrně zevrubně zhodnotila odbornou - převážně českou, částečně i zahraniční - literaturu která byla problematice venkovské rodiny i vdovství věnována. V úvodní části své práce autorka přehledně zhodnotila odlišná metodická východiska uplatňovaná v rámci pozitivistické, marxistické historiografie i školy Annales, přičemž se v předložené práci uplatnila především hlediska a přístupy každodennosti, mikrohistorie, dějin mentalit a historické antropologie. Základní pramennou základnu jejího výzkumu pak představují především pozemkové knihy a poddanské pozůstalosti.

Obecné nastínění rodinných poměrů v období raného novověku autorka podává jak prostřednictvím odborné literatury, tak i za pomoci dobové literatury, tj. několika ilustrativních ukázek z díla Jana Ámose Komenského, použitých zjevně bez jeho hlubší znalosti. Poněkud ilustrativní je také přiblížení jednotlivých osobních strategií, které byly prezentovány z pohledu ovdovělých žen. V případě, že by se jednalo o magisterskou diplomovou práci, nebylo by možné uvedený nedostatek přehlédnout, ale v případě bakalářské práce je možno zvolený způsob ztvárnění problematiky vdovství akceptovat jako odpovídající pro práci tohoto typu. Ke kladům práce jistě patří vcelku vytříbený jazykový sloh i vhodné propojení a prolínání obecného hlediska získaného studiem odborné literatury s řešením konkrétních problémů otázky vdovství, o nichž vypovídají použité prameny.

Předloženou bakalářskou práci slečny Jany Matějů doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm **V Ý B O R N Ě**.

V Českých Budějovicích 24. 5. 2006

PhDr. Miroslav Novotný, CSc., v. r.